

Vecné učenie v 5. ročníku

pre žiakov so stredným stupňom mentálneho postihnutia

Výchovno-vzdelávacie ciele a obsah vzdelávania:

sú v súlade s cieľmi a obsahom vzdelávania pre vyučovací predmet vecné učenie pre žiakov so stredným stupňom mentálneho postihnutia, schváleného ako súčasť Vzdelávacieho programu pre žiakov s mentálnym postihnutím pre primárne vzdelávanie pod číslom 2016-14674/20270:9-10F0.

Rozsah vyučovania predmetu:

3 VH týždenne - 99 VH za školský rok

Časová dotácia vyučovania predmetu je v Školskom vzdelávacom programe v porovnaní s Rámcovým učebným plánom pre žiakov so stredným stupňom mentálneho postihnutia pre primárne vzdelávanie s vyučovacím jazykom slovenským navýšená o 1 hodinu týždenne bez rozšírenia obsahu.

Tieto vyučovacie hodiny sa použijú **na rozšírenie v oblasti procesu** nasledovne :

- na zaradenie vychádzok a orientáciu v obci
- na poznávanie dopravných značiek a pravidiel cestnej premávky
- na priame pozorovanie zmien na poliach, v sadoch a záhradách – znaky poľnohospodárskej krajiny - pozorovanie
- na návštevu Obecného úradu a Obecnej knižnice
- na exkurziu pošty, zdravotného strediska
- malý nákup v obchode- platidlá- finančná gramotnosť
- na získanie fotografického materiálu k tematickým celkom./projekty
- na nacvičovanie správneho stolovania

na založenie kútika živej prírody

Vzdelávacia oblasť: Človek a príroda

Škola a okolie školy

Poznávanie okolia školy: významné stavby, závody, verejné budovy. Orientácia v okolí školy.

Orientácia v čase a priestore

Porozumenie časovým údajom a vzťahom: včera, dnes, zajtra, dni v týždni. Kalendár: dni, týždne, mesiace, dátum. Určenie času: podľa hodín. Určenie miesta: nad, pod, pred, za, vedľa, atď.

Príroda

Ročné obdobia v prírode.

Jeseň Charakteristické znaky prírody na jeseň – zmeny počasia. Odlietanie vtákov. Zber jesenného ovocia, zeleniny a poľnohospodárskych plodín, ich využite.

Zima Pozorovanie počasia: sneh, ľad, zima, mráz. Listnaté a ihličnaté stromy. Starostlivosť o zvieratá v zime, voľne žijúce zvieratá v zime, zimný spánok niektorých zvierat. Bezpečnosť pri hrách na snehu.

Jar Pozorovanie zmien počasia na jar. Charakteristické prejavy počasia na jar. Jarné práce – na poli, v záhrade. Pozorovanie zmien rastlín v tomto ročnom období: stromy, kry, kvety. Časti rastlinného tela: koreň, stonka, list, kvet, plod. Poznávanie rastlín: breza, ovocné stromy, šípka, zlatý dážď a iné. Pozorovanie zmien v živočíšnej ríši – vtáky, zvieratá a ich mláďatá.

Leto Pozorovanie zmien v prírode v lete. Typické letné práce na poli - žatva, kosenie trávy, sušenie, zber sena. Zber lesných plodov – zameranie sa na miestne podmienky. Jedlé a jedovaté huby. Správanie sa v prírode. Nebezpečenstvo požiarov, hluk, odpadky, ochrana prírody.

Starostlivosť o zdravie

Prehľadné poznatkov o ľudskom tele. Zmyslové ústroje, starostlivosť o ne. Utvrdenie základných hygienických návykov. Zdravie a choroba. Zdravá výživa. Lekár, zdravotná sestra, zdravotné stredisko, správanie sa u lekára. Lekáreň, lieky, zaobchádzanie s liekmi. Starostlivosť o zdravie podľa jednotlivých ročných období – odev, obuv.

Rodina, obec

Orientácia v príbuzenských vzťahoch: stará mama, starý otec, vnučka, vnuk, teta, strýko, bratranec, sesternica. Príbuzný – známy. Vek osôb v príbuzenstve – starý, mladý, starší, mladší. Poznávanie ďalších platidiel a manipulácia s nimi. Správanie sa v obchode pri nákupe. Návšteva obchodného centra, strediska. Názov obce, ulice školy, bydliska, atď... Poznávanie okolia obce, vychádzky. Pozorovanie krajiny v okolí obce.